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Al Prefetto di Lodi







Al Sindaco di Lodi








Al Sindaco di Codogno








Al Sindaco di Casalpusterlengo








Al Sindaco di Sant’Angelo Lodigiano








Al Sindaco di Lodi Vecchio

Oggetto: affissione elettorale

Il sottoscritto dr. Giambattista Pera , Responsabile Provinciale di Italia dei Valori, intende porre alla Vostra attenzione l’annoso problema della pubblicità elettorale abusiva che ritualmente abbruttisce le nostre città, come è emblematicamente accaduto in Piazza della Vittoria e sotto i ponti di Lodi l’anno scorso.

Sempre nel 2005, nel corso di una riunione in prefettura relativa agli adempimenti dell’ultima tornata elettorale amministrativa e regionale, abbiamo posto sul tavolo, unitamente ad altri esponenti politici, la richiesta di trovare soluzioni nuove al fine di evitare il solito incivile far west dell’attacchinaggio.
La finanziaria per il 2005 ha depenalizzato questo reato a favore del partito committente, prevedendo la sanzione solo per chi verrebbe colto in flagrante; ci possiamo aspettare quindi un incremento di questo genere di azioni come già si è potuto osservare l’anno scorso, al culmine di un stillicidio di condoni che ogni anno, ogni finanziaria ha previsto negli ultimi 10 anni, con grave danno, tra l’altro, alle casse dei Comuni che prima pagano straordinari per il controllo e poi non incassano niente dalle multe.
Una norma approvata pochi giorni fa consente ad ogni candidato delle prossime elezioni politiche, che si presenterà in più collegi, di spendere sino a due milioni di euro in pubblicità; logico aspettarsi quindi un particolare incremento anche del numero, già alto, di manifesti n circolazione.

Propongo pertanto che la Prefettura, i Sindaci dei Comuni più popolosi, i rappresentanti dei partiti che hanno partecipato alle ultime elezioni, si siedano attorno ad un tavolo e trovino da subito un gentlement  agreement su come muoversi.
Ricordo a questo proposito alcune ipotesi già prese in considerazione nella citata riunione in Prefettura ma che andrebbero meglio definite: 
1. semplificazione dell’assegnazione degli spazi, sostituendo l’attuale divisione dei tabelloni con l’assegnazione delle strade destinate alle affissioni della coalizione centro-destra e  del centro-sinistra;
2. evidenziazione di affissione abusiva con una scritta a forte impatto, in luogo della copertura totale del manifesto; 
3. controllo anagrafico-fiscale delle associazioni fiancheggiattrici o, aggiungo in questa sede, eventuale rinuncia di tutti i partiti a presentare richieste per pubblicità indiretta, così da liberare spazi per le stesse coalizioni o per le formazioni che non sono coalizzate.
Si tratta di soluzioni ragionevoli che con l’accordo di tutti si potrebbero attuare,  magari riuscendo a creare un modello da prendere ad esempio. 
Comunico la mia disponibilità ad un più dettagliato contributo sulle idee proposte, e nell’attesa di un cortese riscontro, porgo distinti saluti
    








Giambattista Pera
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